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Plansch föreställande den katolska kyrkan med "Kristus, kyrkans 
stiftare och hufvud; vid hans fötter Petrus, kyrkans öfverherde och 
synliga öfverhufvud; apostlarne och lärjungarne, kyrkans förste 
biskopar, lammen, den katolska kristenheten. ". Illustration ur den 
katolska översättningen till svenska av Nya Testamentet, 1895. 

 11

KHF:s logotyp här ovan utgörs av en ristning på en runsten från 1000-talet som stått vid Kalmar kyrka i 
Uppland. Den är en av de första människoframställningarna i Sverige, av både man och kvinna. De följer 
korset och håller det högt. En nästan tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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Adress: c/o Gun Wanders, Tegnérgatan 18, 113 58 STOCKHOLM 

Hemsida: http://hem.passagen.se/katolskhistoria/index.htm 

STYRELSE 
Ordf. Bo Johnson, Kungsträdgårdsg 12, 111 47 Sthlm, 08-679 91 29, broderbo@swipnet.se 

V. ordf. Edward Blom, Grundtvigsg. 13', 168 48 Bromma, 08-21 57 44, edward.blom@swipnet.se 
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Adressändring anmäls till kassören. 

VALBEREDNING 
James Blom, Almhagsvägen 20, 178 38 Ekerö 08-560 312 58, bloms.foretagsserv~swipnet.se 
Karin Evers, Lyckovägen 9, 167 52 Bromma 08-80 68 37 
Margaretha Jaringe, Luthagsesplanaden 30 C, 752 24 Uppsala 018-55 65 39 

KHF:s KONTAKTMÄN I GÖTEBORG OCH SKÅNE 

Roland Allnert 
Björkuddsgatan 12 
412 62 Göteborg 
031-18 21 09 

Birgit Kordiva 
Nicoloviusg 10 B 
217 57 Malmö 
040-91 87 86 

MÄLARDALEN MUSEIGRUPPEN 
Bo Johnson Rainer Kunze 
08-679 91 29 08-642 62 91 

REDAKTIONSKOMMITTÉ FÖR ARV OCH MINNE 
Edward Blom och Lars Hallberg 

K. Arne Blom 
Småskolevägen 22 
224 67 Lund 
046-14 29 18 

Artiklar till medlemsbladet sändes till redaktionskommittén 

MEDLEMSKAP 
Medlem i Kl-IF blir man genom att betala in medlemsavgiften till föreningens p.g. 22 20 10 -1. 
Årsavgiften är för enskild: 100 kr, familjemedlem (make/maka): 50:-, församling eller ordenskom-

munitet:150:-. 
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ORDFÖRANDENS RADER 

Det är alltid en glädje för mig att höra från Er medlemmar, som kommer med ideer och tips. 
En önskan är att vi skall samla in fotografier med uppgift [försiktigt skriven i blyerts] på baksidan 
om när bilden är tagen, vilka personer och vilken händelse det är. Om negativ finns är det en 
fördel om vi får dem också. 
En annan önskan att olika dokument, brev, artiklar och dylikt inte slängs utan kommer oss_ till-
handa för ett blivande Katolskt museum. 
Vi hoppas i styrelsen att kunna framställa enklare "vandringsutställningar" med olika temata. Hör 
gärna av Er om Ni har intresse av detta i Er församling. 
Min E-mail: broderbo@swipnet.se 

*** 

FRÅN MUSEIGRUPPEN 

Broder Bo SJ 

Intresserad att arbeta för ett stiftsmuseum? 
KHF:s museigrupp välkomnar en föryngring i sin gemenskap som f.n. består av följande perso-
ner, alla över 58 år,: Rainer Kunze, Margareta Kunze, Lars-Olof Sjöberg och Hans-Åke Berg-
ström. 

Insamling av skriftlig dokumentation 
Katolsk Historisk Förenings museigrupp, som arbetar för att skapa ett stiftsmuseum, vänder sig 
härmed till rubricerade adressater med en vädjan om medverkan i att bygga upp ett bibliotek/ 
faktarum i det blivande museet. I biblioteket/faktarummet bör ingå all skriftlig dokumentation 
om stiftets församlingar, om ordnar och kongregationer, institutioner m.m. i stiftet, som tagits 
fram genom åren. All dokumentation i form av böcker, småskrifter, artiklar i tidningar och tid-
skrifter, informationsbroschyrer etc. är välkommen! 

Vi tackar alla för benägen medverkan! 

Kontakt med museigruppen nås via Rainer Kunde, för kontaktuppgifter se s. 2. 

NYA MEDLEMMAR 

AXELSSON, Ulla, Vällingby 
ERIKSSON, Karin*, Stockholm 
FÄLDT, Göran, Jönköping 
KALMET, Georg, Stockholm 
KLEMENT, Rosa*, Stockholm 
KOUBELE, Birgitta, Göteborg 
KROIHER, Edith, Rönninge 
KROIHER, Elfriede, Rönninge 
LANCIAI, Christian, Göteborg 

LJUNG, Märta, Djursholm 
OLDFELDT EKSUS, Christina, Stockholm 
STROSOVA, Olga, Stockholm 
SUAREZ, Gabriel, Stockholm 
SUNDQVIST, Anders, Solna 
THOMAS, Christina*, Täby 
WALDAU, Ute, Stockholm 
VESTERBERG, Fredrik, Nacka 
ÅNGMAN, Kerstin, Trångsund 

* Medlem redan i våras. Tyvärr föll tre namn då bort från listan. 
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KATOLSK MEDIA I SVERIGE AB 

— så heter det nya organ i vårt stift som skall samla produktionen och distributionen av 

relevanta produkter. Hittills har de vuxit fram dels i stiftets officiella organ Katolska peda-

gogiska nämnden och Katolska liturgiska nämnden, dels i fristående förlag på olika håll i 

vårt land. Planeringen, produktionen och distributionen kan bli mycket effektivare och där-

med även billigare. Detta initiativ i vårt stift motiverar en tillbakablick. Även om den är 

mycket bristfällig, är den ändå av intresse. Kanske ger den anledning till att en hågad per-

son gör detta ämne till ett forskningsobjekt. 

Druckfonds gegrundet im Juni 1887 
— så står det på första räkenskapssidan för det 
som med tiden skulle bli Katolska Bokförlaget 
och Katolsk Bokhandel. Handstilen är jesuit-
patern Friedrich Liebers, som fem år efter sin 
ankomst till Sverige startade detta projekt. Gi-
vetvis hade det utkommit katolska böcker innan 
dess. Vi bortser från utgivningen av katekesen 
åren 1579, 1800, 1834 och 1861. Den förtjä-
nar en särskild redogörelse. 

Bönböcker 
Det mest angelägna var bönböcker. "Bönbok 
för Catholska församlingen" var den första, 
tryckt 1836. Ar 1851 utkom en översättning av 
Leonard Goffines "Messebok", följd år 1863 
av "Missale Romanum", söndagsmässboken på 
latin och svenska. Intressant är att redan 1853 
hade en separat broschyr "Katolska kyrkans 
rekviems-messa" utkommit. Bönboken för ka-
tolska kristna utkom 1880 i en andra upplaga 
samt under namnet "Skyddsengeln" i en tredje 
upplaga 1887. 

Ar 1909 möter vi för första gången namnet 
"Oremus", en av pater Benelius genomförd 
bearbetning av "Bönbok för Catholska försam-
lingen". Den följdes år 1912 av "Lilla Oremus 
för barn". I Oremus' andra upplaga 1930 re-
dovisas för första gången "Katolska Bokför-
laget". Så även den tredje upplagan 1940, med 
en sista omtryckning år 1964. 

Efter Andra Vatikankonciliet och dess rika 
impulser för det liturgiska livet skapades under 
biskop Brandenburgs ledning en fullständig 
omarbetning av Oremus. Denna fjärde upplaga 
utkom 1981 hos "Stockholms katolska stift, 
Katolska liturgiska nämnden". 

Druckfonds första räkenskapssida från år 1 887 

Andra böcker 
Redan under biskop Studachs tid (död 1873) 
hade flera intressanta katolska böcker utkom-
mit. Först var år 1841 Leonard Goffines 
"Religionshandbok". Två år senare utkom Jo-
han Adam Möhlers berömda "Symbolik" i 
svensk översättning. Det kan hänga ihop med 
att Möhler varit Studachs teologiska lärare i 
Regensburg. Ar 1857 utkom på tyska ett tids-
typiskt verk: L. Jungs "Der katholische Luthera-
ner, fyra upplysande samtal". Boken var "sär-
skilt avsedd för svenska, norska och danska 
lutheraner, särskilt för riksdagens och storting-
ets ledamöter, pastorer, pedagoger och public-
ister". Frågan om den apostoliska successionen 
i Sverige behandlades år 1881 av Anton Bern-
hard, sedan 1844 kyrkoherde vid Eugenia-
kyrkan i Stockholms katolska församling. 

Den första noteringen i Druckfonds räken-
skaper är ett inköp av den amerikanske kar-
dinalen James Gibbons bok "The faith of our 
fathers". Den utkom 1887 i svensk översätt-
ning (av Claes Lagergren) i en upplaga av 2.000 
(tvåtusen!) exemplar. Produktionen kostade 
1.998:50 kronor. 

De första bidragsgivarna till Druckfonds var 
resande fransmän, följd av föreståndarinnan för 
Filles de Marie och plåtslagaren Johnsson. De 
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största välgörarna under detta första år var greve 
Raoul Hamilton och grevinnan Alexandra 
Sparre. De bidrog med 500 kronor vardera för 
"Våra fäders tro". 

Efter Gibbons apologetiska verk följde Frans 
av Sales mycket uppbyggliga "Filotea", även 
den med en upplaga av 2.000 exemplar. En 
mycket uppskattad andaktsbok blev "Själa-
tröst", utkommen 1889 
och i bruk ännu efter an-
dra världskriget. Thomas 
av Kempis "Kristi efterföl-
jelse" utkom 1918, översatt 
av konvertiten och histori-
kern Georg Ericsson. Även 
denna bok blev uppskattad 
under flera generationer. 

Bland alla andra böcker 
som följde skall här bara 
nämnas den viktigaste: Nya 
Testamentet på svenska, Katolsk Katekes av år 1893 

översatt från den latinska 
Vulgatan och försedd med rikliga förklaringar 
av pater Erik Benelius. Året var 1895. Det var 
ett banbrytande arbete som efterfrågades ännu 
efter flera decennier. 

Den första katolska psalmboken, Cecilia, om-
besörjdes av pater Eduard Wessel. För ung-
domars trosundervisning utkom såväl Biblisk 
historia som Katolska kyrkans historia. 

En särställning bland publikationerna utgjor-
des av påvliga encyklikor. Den första som ut-
kom på svenska var Leo XIII:s socialencyklika 
1891, Rerum novarum. Den följdes sedan in i 

våra dagar av en kontinuerlig ström av 
encyklikor och andra officiella kyrkliga doku-
ment. 

Skilda förlag 
Så gott som samtliga dessa böcker och skrifter 
utkom genom "Druckfonds" utan att det varit 
ett formellt förlag. De äldsta förlagsnamnen 
anknyter till Birgittaföreningen (sedan 1917) 
eller till enskilda författare (jesuitpatres Gerlach, 
Meyer, Wehner) som utkom på "Ansgarius-
förlaget" och "Credos förlag". 

Undan för undan hade enskilda ordnar star-
tat en förlagsverksamhet: Dominikanerna med 
"Petrus de Daciaförlaget", karmeliterna med 
sitt "Karmel". Nästan rörande är försöken att 
komma ut med ungdomsböcker. Medan sådana 
— ofta mycket romantiserande — utkom i Tysk-
land med stor framgång, fann deras svenska 
översättningar endast ett mycket svalt intresse. 

I växande grad växte små förlag fram som 
med stor idealism ägnade sig åt utgivningen av 
böcker med katolsk tematik (Catholica, Artos 
med flera). I enskilda fall tog även stora etable-
rade förlag katolska verk (Catharina Broomes 
Katolicismen) . 

När nu "Katolsk Media i Sverige AB" bildas 
som samlande institution är det ett rikt arv det 
tillträder. Må det ägna sig åt att föra det vidare 
med samma entusiasm och tålmodighet som 
besjälade de män och kvinnor som skymtar i 
denna bristfälliga historik. 

Peter Hornung SJ 

Ny bok av pater Hornung 
Strax före jul utkom på Katolska Bokförlaget Peter Hornungs senaste bok: Helgon. Ovanliga vanliga 
människor. Trettiotre biografiska porträtt. Bland dessa porträtterade finns med direkt anknytning till den 
sena svenska katolska historien Ellen Ammann (svenskfödd i Tyskland verksam kvinna med helgon-
rykte, om än inte helgonförklarad). 

GÖR KATOLSK FÖRENING KÄND! 
Tycker Du att medlemsbladet kan vara ett bra medel för detta - rekvirera ett exemplar! 


